Mit Musikbox durch die Sommerferien
NHW unterstützt Spielplatzaktion des Jugendzentrums „Girmeser Villa“ in Wetzlar-Niedergirmes
Niedergirmes – Kindern einen schönen und unbeschwerten Sommer bescheren – auch das gehört zum sozialen Auftrag der Unternehmensgruppe Nassauische Heimstätte | Wohnstadt (NHW). Hessens größtes Wohnungsunternehmen ist schon seit vielen Jahren mit seinem Ferienspielangebot PowerBande in den Quartieren unterwegs. In diesem Jahr unterstützt die NHW zusätzlich das städtische Jugendzentrum „Girmeser Villa“ in Wetzlar-Niedergirmes bei seiner beliebten Spielplatzaktion, die noch bis zum 4. September läuft. Jeweils montags und mittwochs betreut das Team von 16 bis 18 Uhr die spielenden Kinder. Dank der Spende der NHW, mit der eine Musikbox, Malblöcke und weitere Spielgeräte gekauft wurden, bekommen die Kindern nun ein noch bunteres und vielfältigeres Ferien-Erlebnis.
Gemeinsames Ziel ist es, die Spielplätze zu lebendigen Treffpunkten zu machen, an denen Kinder unbeschwert spielen können. Während die Eltern die Gelegenheit nutzen, um sich untereinander kennenzulernen, auszutauschen und sich über die Beratungsangebote im Quartier zu informieren, schließen ihre Kinder neue Freundschaften und freuen sich über das gemeinsame Spielen.
„Die ,Spielplatzaktion Niedergirmes‘ bereichert das Leben unserer Mieterinnen und Mieter der gut 200 Wohnungen, die direkt in der Nähe der beiden Spielplätze liegen“, erläutert Alexander Hauschild, NHW-Projektleiter in der Sozialen Quartiersentwicklung. „Sie ist nur eines von zahlreichen Beispielen unseres vielfältigen sozialen Engagements in ganz Hessen. Kooperationsprojekte wie dieses stärken unsere Quartiere.“ 
Im vergangenen Jahr hatte die NHW bereits zahlreiche Spiel- und Sportgeräte sowie 1.000 Euro an das Spielmobil Wetzlar gespendet. Die Übergabe fand auf einem der Spielplätze statt, der Teil der Sommerferienaktion der „Girmeser Villa“ ist. Vor Ort arbeitet die NHW neben dem Jugendzentrum auch mit der Gemeinwesenarbeit sowie dem Quartiersmanagement im Stadtteil zusammen.
Bildunterschrift: 
Treffpunkt Spielplatz: NHW-Servicecenterleiter Hendrik Hoekstra (3. v. li.), Alexander Hauschild von der Sozialen Quartiersentwicklung der NHW (3. v. re.) und Kundenmanagerin Janina Müller (4. v. li.) übergeben die Spende an Bürgermeister Dr. Andreas Viertelhausen (2. v. li.) sowie Vertreterinnen der Abteilung Kinder- und Jugendbildung der Stadt Wetzlar, des Quartiersmanagements und der Gemeinwesenarbeit. Foto: NHW
